CURRICULUM VITAE ET SYNTHESE DES ACTIVITES

Nassira HEDJERASSI

Sommaire

SOMMAIRE

Notice individuelle	1
Titres universitaires et diplômes	2
Prix	
Fonctions occupées	2
Activités de recherche et de vulgarisation	
I. Affiliations et Collaborations	
II. Activités de recherches	7
III. Organisation et expertises de manifestations scientifiques (colloques, séminaires et journées d'études)	9
IV. Expertises	. 12
IV. Mobilité/invitation/collaboration	. 12
Publications	. 13

Notice individuelle

HEDJERASSI

Nassira

Statut actuel : Professeure des universités $1^{\rm \`ere}$ classe (par le CNU), titulaire de la PEDR Sections du poste actuellement occupé CNU : $19^{\rm \`eme}/70^{\rm \`eme}$

Adresse professionnelle : Campus Condorcet Bâtiment Nord 15 rue Waldeck Rochet, 93300 Aubervilliers Portable: 06 95 08 15 31

Courrier électronique : Nassira.Hedjerassi@inspe-paris.fr

Titres universitaires et diplômes

Novembre 2008 – Habilitation à Diriger des Recherches – Université Louis Pasteur, Strasbourg

Titre : Savoir et culture— Un jeu de rapports sociaux

Garante: Nicole MOSCONI

Lauréate Bourse Louis Cros pour la publication.

Déc. 1997 Doctorat NR— Université Paris 8, St-Denis.

Titre : De l'évolution de l'enseignement de philosophie à l'activité philosophique des

" nouveaux lycéens "

Directrice de thèse : Elisabeth BAUTIER

Octobre 1992 - Diplôme d'Etudes Approfondies (D.E.A.) en Philosophie Ancienne - Université Paris

4, Paris Sorbonne

Titre : *A l'école des Cyniques : Diogène de Sinope Educateur* **Directeur de recherches** : Gilbert ROMEYER-DHERBEY

Mention Très Bien

1989 - Maîtrise en Philosophie ancienne - Université Paris 4, Paris Sorbonne.

Titre : L'instant dans les hypothèses du Parménide de Platon

Directeur de Recherches : Pierre AUBENQUE

Mention Très Bien

1988 - Licence en Philosophie - Université Paris 4, Paris Sorbonne.

1987 - Première Supérieure, Lycée Louis Le Grand, Paris – Equivalence du DEUG en philosophie, Université Paris 4, Paris Sorbonne.

Prix

2005 Prix Spécial attribué par **Awid** (Association internationale pour les droits des femmes et le développement) dans le cadre de son appel à contribution *Building feminist movements and organizations : learning from experience* pour mon étude intitulée : The web space as a tool of existence and resistance.

Fonctions occupées

Depuis novembre 2017 Professeure des Universités (poste 19^{ème}-70^{ème} section CNU) — Inspé de l'académie de Paris

De septembre 2010 à octobre 2017 Professeure des Universités à l'Université de Reims Champagne-Ardenne (poste 19^{ème}-70^{ème} section CNU)

De septembre 2009 à septembre 2010 Professeure des Universités en sciences de l'éducation à

l'Université Lille 3

De 2000 à août 2009 Maîtresse de conférences en sciences de l'éducation à l'Université Louis Pasteur (Strasbourg 1)

1998-2000 Chercheure, Association « Analise », et chargée de cours à l'université Paris 8 et l'université Paris 5 Descartes.

1996-1998 Attachée Temporaire d'Enseignement et de Recherches (A.T.E.R.) en sciences de l'éducation à l'université Paris 8.

1993-1996 Allocataire-monitrice de l'enseignement supérieur, rattachée au CIES de la Sorbonne.

Activités administratives et responsabilités collectives

Responsabilité de diplômes

Depuis septembre 2024, responsable de la mention Encadrement Educatif du Master MEEF Inspé de Paris

De **septembre 2013 à juin 2017**, responsable de la mention Encadrement Educatif du Master MEEF et responsable du parcours Documentation du Master MEEF Mention Second Degré, SHS, Université de Reims Champagne Ardenne

De **septembre 2010 à septembre 2013**, responsable du Master Education et Formation, spécialité Politique d'Etablissement, Politique Documentaire, Université de Reims Champagne Ardenne

De **janvier 2010 à septembre 2010**, responsable du Master 1^{ère} année, Travail, Education et Formation de l'UFR de Sciences de l'Education, université Lille 3.

De **septembre 2007** à **août 2009** Responsable de la Licence 3 de Sciences de l'Education, Université Louis Pasteur, Strasbourg 1.

Porteuse de la Licence 3 de Sciences de l'éducation pour l'Habilitation 2009-2012, université de Strasbourg.

De **2003** à **2009** Responsable scientifique du DESS Uticef, devenu Master Pro Uticef, Université Louis Pasteur, Strasbourg 1.

Porteuse du Master UTICEF, M1 & M2 à distance, pour l'Habilitation 2009-2012, université de Strasbourg.

Responsable de la pré-professionnalisation aux métiers de l'enseignement de l'université de Strasbourg 1.

Responsabilités administratives

Depuis sept 2023, coordinatrice d'un Module Transdisciplinaire sur le genre, proposé aux

étudiantes et étudiants de Licence 3 des 3 Facultés composant Sorbonne Université.

Depuis sept 2020, responsable des enseignements Transversaux SHS-Philo des Masters MEEF 1^{er} Degré, Second Degré (une vingtaine de parcours), Encadrement Éducatif, M1 (soit près de 1000 étudiantes et étudiants) et M2 (850 étudiantes et étudiants), et des stagiaires Premier, Second degré, CPE, non titulaires d'un Master MEEF.

90 heures en M1 (10 groupes) et M2 (6 groupes)

Depuis octobre 2017, **référente Égalité et Lutte contre les discriminations** de l'Inspé de l'Académie de Paris.

D'octobre 2017 à sept 2020, **chargée de mission Relations Internationales** de l'ESPE de l'Académie de Paris et **référente Egalité.**

De 2014 à 2017, membre du conseil d'orientation scientifique et pédagogique (COSP) de l'ESPE de l'Académie de Reims.

D'octobre 2010 à octobre 2017, membre de la commission pédagogique de l'IUFM, devenu ESPE.

De sept 2010 à sept 2013, chargée de mission Vie scientifique, IUFM/ESPE de l'académie de Reims.

De **septembre 2009 à septembre 2010**, Présidente de la Commission Pédagogique de l'UFR de Sciences de l'éducation de l'université Lille 3.

De **janvier 2010 à septembre 2010**, membre élue du Conseil de Faculté de l'UFR des Sciences de l'éducation, université Lille 3.

Responsabilités au niveau central

Juin 2023: suite à un appel à candidature, retenue pour être conseillère Discriminations auprès du Vice-Président ressources humaines de Sorbonne Université (au niveau central, couvrant les 3 Facultés, Lettres, Sciences et Médecine), pour contribuer au développement d'un pôle ÉgalitéS et de politiques de lutte contre toutes les formes de discriminations touchant les personnels enseignants, administratifs comme les publics étudiants.

De **2016 à novembre 2017,** chargée de mission **Égalité et Diversité** auprès du Président de l'Université de Reims Champagne-Ardenne.

De **septembre 2007 à décembre 2008, chargée de mission TIC** auprès du Vice-Président Formation Initiale et Continue de l'Université Louis Pasteur, Strasbourg 1.

De **novembre 2007 à fin décembre 2008**, membre nommée du CSP (Comité Scientifique et Pédagogique) de l'IUFM d'Alsace.

De **décembre 2006 à décembre 2008**, membre élue du CEVU de l'Université Louis Pasteur, Strasbourg 1.

Dans ce cadre, membre d'un certain nombre de groupes de travail (commission Formation, commission Qualité, commission Emplois) et de groupes de travail inter-universitaire dans le cadre de la mise en place de l'Université De Strasbourg (unification des 3 universités de Strasbourg).

Responsabilités sur le plan scientifique

- Juin 2023 : Élue Directrice-Adjointe du Legs

- Jusqu'à mon recrutement à l'Inspé de Paris, **directrice du Centre d'Études et de Recherches sur les Emplois et les Professionnalisations** (CEREP, EA4692), unité de recherche pluridisciplinaire, qui comptait **37** enseignants-chercheurs statutaires de différentes disciplines (sociologie, sciences de l'éducation, STAPS, sciences de l'information et de la communication). J'ai accompagné l'évaluation de l'unité par le HCERES.

De septembre 2011 à septembre 2016, Directrice-adjointe du CEREP et responsable de l'équipe Groupe de Recherches et d'Études sur les Métiers et les Transformations Organisationnelles et Sociales (GREMTOS), qui rassemblait 22 enseignants-chercheurs de différentes disciplines (sociologie, Staps, SIC), 8 chercheurs associés, dont 2 PAST.

De 2010 à novembre 2017, membre du conseil scientifique du PREFAS (Pôle Recherche Formation Actions Sociales) Champagne-Ardenne.

De **2006 à août 2009**, membre élue du Conseil du Laboratoire Interuniversitaire des Sciences de l'Education et de la Communication (LISEC, EA 2310).

De mars 2008 à août 2009, co-fondatrice et co-responsable de l'équipe Normes et Valeurs du LISEC.

De 2009 à 2017 :

Présidente des comités de sélection pour des postes de PR 19^{ème}, MC 19^{ème}, MC 71^{ème}, MC 70^{ème}, université de Reims Champagne-Ardenne.

Membre des comités de sélection pour des postes de PR 70^{ème}, de MC 19^{ème}, université de Reims Champagne-Ardenne.

Membre des commissions de recrutement des ATER (19^{ème} et 70^{ème}), université de Reims Champagne-Ardenne.

Membres de différents comités de sélection (MC 19^{ème} et 70^{ème}, PR 19^{ème} et 70^{ème}, université de Lorraine, d'Artois, de Lyon, Montpellier, de Mulhouse, de Créteil...).

Mars 2016: experte extérieure dans la commission de titularisation aux fonctions de Professeur ordinaire de sociologie de l'éducation, Faculté des Sciences sociales, université de Lausanne.

Mars-sept 2010, Vice-Présidente du Comité de sélection 70^{ème} section de l'Université Lille 3.

De **2005 à 2008**, membre élue de la Commission de spécialistes $70^{\text{ème}}$, $71^{\text{ème}}$, $72^{\text{ème}}$ de l'Université Louis Pasteur, Strasbourg 1, membre du bureau (Première assesseure).

Sur le plan national

Depuis janvier 2024, membre élue du CNU 70ème section.

Activités de recherche et de vulgarisation

I. Affiliations et Collaborations

Depuis juin 2019, membre statutaire du LEGS (UMR 8238).

De sept 2010 à juin 2019, membre du LERP (JE2537), devenu CEREP (EA4692).

De septembre 2009 à septembre 2010, membre de l'équipe PROFEOR (université Lille 3), du **CIREL** (Centre Interuniversitaire de Recherche en Education de Lille, EA4354).

De décembre 2009 à septembre 2010, membre de l'équipe lilloise « Études Genre et Sociétés » (ELIGES) de la Maison Européenne des SHS, qui est un groupe pluridisciplinaire réunissant des psychologues, économistes, sociologues des universités Lille 1, Lille 2 et Lille 3 souhaitant développer ensemble des travaux sur les rapports sociaux de sexe.

De septembre 2000 à août 2009, membre fondatrice du Laboratoire des Sciences de l'Éducation de Strasbourg, devenu Laboratoire Interuniversitaire des Sciences de l'Education et de la Communication (LISEC, EA2310), couvrant le site alsacien (Strasbourg, Colmar et Mulhouse) et lorrain (Nancy, Metz).

De septembre 2003 à août 2009, membre du groupe de recherche, « Femmes et politiques éducatives, XVIIIe siècle jusqu'au présent », dirigé par R. Rogers, puis par Roland Pfefferkorn.

De septembre 1991 à septembre 2000, membre de l'équipe de recherches ESCOL (Education, Socialisation, COllectivités Locales) de l'Université Paris 8, co-dirigée par Bernard Charlot et Elisabeth Bautier.

Appartenance à des associations de recherche

Membre d'un **réseau international de chercheuses en "Women and Feminist Studies** " animé par Dr Paola Bachetta, Professeure Associée, Université de Californie, Berkeley.

Membre de l'Association Internationale des Femmes-Philosophes.

Jusqu'en septembre 2010, Membre de l'INPE (International Network of Philosophers of Education) et de la Society of Philosophy of education of Great Britain.

Jusqu'en septembre 2010, Membre de SOFPHIED (Société francophone de philosophie de l'éducation).

Membre de RES@TICE (Réseau de chercheurs en technologies de l'information et de la communication pour l'enseignement) et du Réseau Genre, Droits et Citoyenneté de l'Agence Universitaire de la Francophonie (AUF).

Responsabilités au sein d'associations, sociétés savantes...

- Membre élue du Conseil d'Administration de l'Association nationale des Enseignants et Chercheurs en Sciences de l'Education (AECSE) : fin janvier 2008 – fin janvier 2011 ; Fin Janvier 2011-fin janvier 2014 : Secrétaire Générale ;

Fin janvier 2014-fin janvier 2017 : Co-Présidente.

- Membre du conseil d'administration de l'**European Education Research Association (EERA**, réseau européen d'associations et de sociétés savantes nationales de recherche en éducation) depuis 2014.
- Membre élue du Conseil d'Administration de l'**Association de Recherche sur le Genre en Education et en Formation** (**ARGEF**, association avec une double déclinaison, française et suisse) : 2013-2015, et 2015-

Depuis 2015, Présidente de l'ARGEF.

- Représentante du LEGS au sein du RT Education

- Membre de **PHILOMEL** (initiative Genre de Sorbonne Alliance) : élue au bureau, juin 2024

II. Activités de recherches

Quelques recherches financées :

En cours:

Porteuse du projet, Recherche-création & co-construction des savoirs au service des pédagogies féministes subalternatives en réponse à l'AAP Recherche 2024, retenu par la commission Recherche de l'université Paris 8 et labélisé Sciences et société – Événements, démarches ou méthodologies visant la diffusion de la culture scientifique et/ou la co-construction des savoirs.

Participation au projet « Transmettre et développer les compétences pédagogiques en études de genre dans l'enseignement supérieur » (à partir de septembre 2024)

Porteuse du projet de post-doctorat en réponse à l'Appel à contrat post-doctoral Sound 2024, retenu et financé par Sorbonne Alliance.

& Co-encadrement d'un post-doctorat financé par Philomel (initiative Genre de Sorbonne)

Participation à la recherche « Les choix d'orientation scolaire des jeunes vers les filières professionnelles dites « genrées » : financée par le Ministère de l'agriculture et de l'alimentation (2022-2024) et coordonnée par l'ENSFEA.

Porteuse du projet **Cour Côté cour : côté filles, côté garçons**, en réponse à l'AAP du GIS RRÉEFOR-INSPE, retenu, financé par le GIS, la Fédération de Paris de la Ligue de l'enseignement et la MAIF (2019-2021).

Porteuse du Projet « Pédagogies critiques, pédagogies (critiques) féministes : quelles pratiques ?, en réponse à l'AAP de l'Institut du Genre, retenu par ce GIS.

Porteuse du projet « **Pédagogies critiques**», en réponse à l'AAP Recherche 2021, retenu par la commission Recherche de l'université Paris 8.

Associée au Projet *Genre et discriminations sexistes et homophobes* – GEDI - SFR Confluences de l'Université d'Angers - Financé par le Conseil régional des Pays de la Loire - 2013 – 2017.

Associée au Projet *L'entrée dans la vie, l'entrée dans la culture* dans le cadre des Grands Réseaux de Recherche (GRR) de Haute Normandie (axe 5 ; identité, inégalité & genre) - 3 unités de recherche normandes (CIVIIC, GRIC, LOMC) et 2 équipes de recherche brésiliennes - 2015-2016.

Enquête sur la population trans' : intersection de discriminations directes et indirectes

Durée: 2013-2015

Financement : Région Île-de-France (en réponse à l'appel à projets « Lutte contre les discriminations »)

Partenaires : Buc Ressources (École de formation des travailleurs sociaux, Association Acceptess-T)

Professeur-e-s documentalistes : identité des formations, (trans)formation(s) des identités

Durée: 2011-2014

Financement : Pôle Nord-Est (regroupement des IUFM du Nord et de l'Est de la France)

Pour une Histoire des Actrices-teurs de la recherche en éducation et en formation (PHARE)

Financement: BQR URCA (2011)

Les discriminations dans l'accès aux stages d'élèves de lycées professionnels

Durée : septembre 2006– décembre 2007 **Financement** : Ligue de l'Enseignement

La mixité des sexes : école, société, espace urbain

Durée: 2005-2006

Financement: Maison Interuniversitaire des Sciences de l'Homme d'Alsace (Misha)

Féminismes africains : voix inconnues en contexte francophone

Durée: septembre 2004- décembre 2006

Financement : IFAS (Institut Français d'Afrique du Sud)

Gender, Minorities and the Media in Europe

Durée: septembre 2005- décembre 2007

Financement: Association Young Women From Minorities

Usages collectifs des bibliothèques publiques et sociabilités juvéniles

Durée: septembre 2000 - juin 2003

Financement : Direction de la Lecture et du Livre

Etablissement Scolaire Virtuel, ESV-Cartable numérique

Durée: avril 2001 – août 2002

Financement : Ministère de l'Education Nationale et Région Alsace

La participation des femmes aux instances de décision des syndicats

Durée: décembre 1998 - juin 2000

Financement : Service des Droits des Femmes du Ministère de l'Emploi et de la Solidarité

Les familles et les Clubs de Lecture – Evaluation d'un dispositif d'aide aux familles

Durée : septembre 1998 - juin 1999 **Financement** : Mairie de St Denis.

Nouveaux Lycéens et entrée dans les pratiques d'écriture réflexive

Durée: 1998-1999

Financement : Comité National de Coordination de la Recherche en Education (CNCRE

L'expérience scolaire des " nouveaux lycéens "

Durée: septembre 1994 – fin 1997

Financement : Ministère de l'Education Nationale

Logiques de formation et pratiques enseignantes

Durée : septembre 1996 – décembre 1998

Financement : Direction des Lycées et des Collèges

Les professionnels et la professionnalisation en banlieue

Durée: 1992-1993

Financement : Ministère de l'Enseignement Supérieur et le Ministère de l'Equipement, des

transports et du tourisme

Emplois de proximité et nouvelle(s) professionnalité(s). L'exemple de l'aide aux devoirs

Durée: 1992-1993

III. Organisation et expertises de manifestations scientifiques (colloques, séminaires et journées d'études)

Co-organisation du Colloque international : *bell hooks, quel(s) legs ?...* Campus Condorcet, vendredi 12 & samedi 13 décembre 2024

Retenu et financé par la commission Recherche de Paris 8, suite à l'Appel à Manifestation scientifique, Reconnu comme Grand événement de Paris 8 – Événements emblématiques impliquant une forte visibilité pour l'établissement.

Retenu et financé par l'Institut du Genre, suite à l'Appel exceptionnel de soutien à l'organisation d'un Colloque.

Co-organisation du XII^è Forum Mondial Paulo Freire, « Éducation, genre et migration : opportunités et menaces dans un contexte de montée des discours de haine en ligne », Campus Condorcet, sept 2021.

Cycle de séminaires à distance en 2020 autour des Pédagogies critiques féministes.

5 avril 2019 : Journée d'études, *Littérature jeunesse*, *Genre et Discriminations*, ESPE de l'académie de Paris, Atelier CANOPE de Paris, Mission Egalité du Rectorat de Paris.

8-9 juin 2018: Colloque international *Pratiquer, (se) former (aux), (re)penser et questionner les pédagogies émancipatrices – Actualités & débats*, co-organisé par l'ESPE de l'Académie de Paris, dans le cadre de l'axe 3 du GIS Réseau de Recherche en Éducation, Enseignement & Formation (RRÉEFOR-ESPE), avec avec le soutien du Lettres, Idées, Savoirs (LIS – EA 4395) de l'Université Paris-Est Créteil Val de Marne (UPEC), de la mission innovation de l'ESPE de l'Académie de Créteil, le laboratoire Experice

26-28 mars 2018: Colloque international *Les féministes et leurs archives (1968-2018). Militantisme, mémoire et recherche*, université d'Angers Membre du comité scientifique.

11 avril 2018: Journée d'études, Égalité Filles / Garçons et accès aux filières scientifiques et technologiques, ESPE de l'académie de Paris.

18-20 octobre 2017 : Colloque international, *Enjeux, débats et perspectives : 50 ans de sciences de l'éducation*, Caen.

Membre du comité de pilotage et du comité scientifique.

Organisation d'une table-ronde : Mixité, inégalités et émancipations (avec N. Mosconi, M. Duru-Bellat, F. Dhume, G. Pasquier, C. Dayer).

Juin 2017 : Colloque international, *Penser l'intersectionnalité dans les recherches en éducation : enquêtes, terrains, théories*, Université Paris Est Créteil (UPEC). Membre du comité scientifique.

16, 17 et 18 novembre 2016 : Colloque international, *Penser les nouvelles problématiques éducatives dans une perspective internationale. Recherches en éducation et recomposition des espaces scolaires et éducatifs*, Université Paris Est Créteil (UPEC).

Membre du comité scientifique.

Juillet 2016 : Congrès international d'Actualité de la Recherche en éducation et en formation AREF, Mons (Belgique).

Membre du comité de pilotage et du comité scientifique.

28-30 octobre 2015 : Colloque international, *Le genre dans les sphères de l'éducation, de la formation et du travail. Mises en images et représentations*, Reims.

Membre du comité de pilotage, co-présidente du comité scientifique.

30 juin -3 juillet 2015 : Biennale Internationale de l'Education, de la Formation et des Pratiques Professionnelles, *Coopérer* ?, CNAM, Paris.

Membre du comité de lecture.

Organisation d'une table-ronde autour de revues en éducation.

8-9 avril 2015 : Journées d'études, Genre, didactique, formation, Espé de l'Académie de Créteil, UPEC

Membre du comité scientifique et clôture de la Journée.

1-2 juillet 2014 : Journées Scientifiques Régionales sur le Genre, Reims.

Membre du comité d'organisation et du comité scientifique.

27-30 août 2013 : Congrès international d'Actualité de la Recherche en éducation et en formation (AREF), Montpellier.

Membre du comité de pilotage et du comité scientifique.

22 mars 2013 : Journée d'études Thémat'IC 2013, *Le genre à l'étude ! Les termes et les formes de l'expérience étudiante*, Université de Strasbourg/LISEC.

Membre du comité d'organisation et du comité scientifique.

19 et 20 novembre 2012 : Colloque international, *Entrepreneuriat durable : réalités et perspectives*, Université Saad Dahlab à Blida, Algérie.

Membre du comité scientifique.

3-6 juillet 2012: Biennale Internationale de l'Education, de la Formation et des Pratiques Professionnelles, *Transmettre*?, CNAM, Paris.

Membre du comité des partenaires et du comité de lecture.

Animation d'ateliers de communications.

3-8 juin 2012 : XVII^{ème} Congrès de l'Association Mondiale des Sciences de l'Education (AMSE), *Recherches en Education et en Formation. Enjeux et défis aujourd'hui dans le monde*, Reims. Présidente du comité de lecture.

Membre du comité de pilotage et d'organisation.

28-29 octobre 2011 : Colloque international, *Crise et/en éducation*, Nanterre (université Paris Ouest Nanterre La Défense).

Membre du comité de lecture scientifique.

7 octobre 2011 : Journée d'études Thémat'IC 2011, Que sont devenus les métiers de la gestion de l'information ? Evolutions, identités, représentations, Université de Strasbourg/LISEC.

Membre du comité d'organisation et du comité scientifique.

27-30 août 2010 : Congrès international d'Actualité de la Recherche en éducation et en formation (AREF), Genève.

Membre du comité de lecture scientifique.

29-30 avril 2010 Journée d'études Thémat'IC 2010, Les ressorts de l'ascension sociale. Quelles mobilités ?, Université de Strasbourg/LISEC.

Membre du comité d'organisation et du comité scientifique.

29, 30 novembre 2008 Colloque international, L'activité physique et sportive : entre l'activité de loisir et la pratique de haut niveau, Alger.

Membre du comité scientifique.

3, 4 novembre 2008 Journées du Film Pédagogique d'Annaba (Algérie).

Membre du Jury d'attribution du Prix du meilleur Film pédagogique.

15 septembre 2008 Journée d'Etudes, *Normes, rapports sociaux de sexe en éducation et en formation*, dans le cadre du séminaire du LISEC.

Membre du comité d'organisation et du comité scientifique.

9, 10, 11 avril 2008 Cemaforad4 (Colloque EuroMéditerranéen d'Approfondissement sur la FORmation A Distance), Strasbourg.

Co-présidente du comité de pilotage.

Membre du comité de lecture.

19 mars 2008 Journée d'études Thémat'IC 2008, Adolescences et cultures : pratiques, usages, réception à l'épreuve des genres, URS-Lisec.

Membre du comité d'organisation et du comité scientifique.

Août 2007 6ème Congrès International de l'Actualité de la Recherche en éducation et en formation, Strasbourg.

Membre du Comité de pilotage.

Coprésidente du Comité d'organisation.

Membre du Comité de lecture.

11-13 novembre 2006 Cemaforad3 (Colloque EuroMéditerranéen d'Approfondissement sur la FORmation A Distance), Sousse (Tunisie).

Membre du Comité scientifique de lecture.

11-13 novembre 2005 Cemaforad2 (Colloque EuroMéditerranéen d'Approfondissement sur la FORmation A Distance), Béjaïa (Algérie).

Présidente du Comité scientifique de lecture.

Membre du Comité de pilotage et d'organisation.

Juin 2005 Journées d'études sur l'Institutionnalisation des Etudes Genre – Regards croisés en France, en Allemagne et en Suisse, Strasbourg.

Membre du comité d'organisation.

2005 La physique au féminin à Strasbourg

Membre du comité scientifique.

Mai 2004 Semaforad1 (Séminaire Euro-Méditerranéen d'Approfondissement sur la FORmation A Distance), Paris.

Ce séminaire avait pour objectif majeur de contribuer au développement de la formation à distance en Europe, dans les pays du pourtour méditerranéen et africain. Il a évolué en colloque international les éditions suivantes.

Membre du comité d'organisation.

De 2002 à 2008 organisation d'un cycle annuel de Séminaires « Discriminations et Education »

22-24 septembre 1994. Colloque International de l'AECSE (Association des Enseignants et Chercheurs en Sciences de l'Education), *Exclusions et éducation*, Université Paris-8, St Denis. Membre du comité d'organisation locale.

1993 *Forum Ecoles-Quartiers*, Unesco, Paris. Membre du comité d'organisation.

IV. Expertises

- Membre du comité de rédaction de la revue *Genre Education Formation* (GEF), de la revue Genre sexualité & société, co-responsable de la rubrique Varia, suivi de la réalisation de Dossier.
- Membre des comités scientifiques des revues La recherche en éducation, Education et Socialisation, Recherches en éducation, The Journal of International Lingual Social and Educational Sciences, Comparaison Plurielle : Formation et Développement
- Lectrice pour la Revue Savoirs, Technologies, Développement, Recherche, Questions vives, Recherche et Education, La recherche en éducation, Tréma, Genre, Sexualités et sociétés, revue Tracés, revue Marronnages..., Lectrice occasionnelle de revues féministes américaines (Meridians...).
- Experte scientifique AERES/HCERES : mission d'expertise pour la commission d'actualisation des revues en 70^{ème} section depuis 2014 ; comités de visite d'unité de recherche (**2 visites programmées dans le cadre de la vague E en décembre 2024).**
- Experte pour la Région Île-de-France depuis 2010 (appels à projets de recherche, de manifestations scientifiques).
- Expertises de projets de thèse pour l'ANRT (convention CIFRE).
- Expertises dans le cadre du bilan de mi-parcours de thèse, Ecole doctorale 519 SHS-Perspectives européennes de l'université de Strasbourg.
- Diverses expertises pour les commissions Recherche d'universités (projets de recherche...).
- Membre de comités de suivi de thèse (Paris 8, Lille, Rouen...).
- Experte externe pour des comités de repyramidage (université d'Orléans, section 18)
- -De 2015 à 2017, membre du Jury du CAPES externe de documentation ;

IV. Mobilité/invitation/collaboration

Invitation : Women's Studies in Religion Program, Harvard Divinity School, Université d'Annaba, Faculté de Chimie, Cerist (CEntre de Recherche sur l'Information Scientifique et Technique) d'Alger. Séminaire interrégional de chercheurs en matière de jeunesse, Service de la Jeunesse du Conseil de l'Europe, Rabat..

Collaborations de recherches internationales : Institut Supérieur de Documentation, Tunis ; Cerist d'Alger, Université d'Annaba, Cread, université d'Alger, African Gender Institute, Université de Cape Town, Afrique du Sud, Centre for Gender Studies, Université de Pretoria, Afrique du Sud, Département des sciences de l'éducation, Lomé, Togo, ENS de Yaoundé, Cameroun.

Mobilité Erasmus: Université d'Oslo.

Publications

EN COURS:

Commande par Pérégrines d'une biographie de bell hooks pour la collection Icônes.

Commande par les éditions Divergences d'une biographie d'Audre Lorde.

Contribution à l'ouvrage collectif dirigé par Camille Froidevaux-Metterie *Théories féministes*, à paraître en 2025 aux éditions du Seuil.

Sélection de publications

CAILLE, P., **HEDJERASSI, N.,** KENNEL, S. (ed.). *Adolescences et cultures : pratiques, usages, réception à l'épreuve des genres*. Illkirch-Graffenstaden : URS, 2008.

DEVINEAU, S., **HEDJERASSI**, **N.** (dir.). *Genre*, *images et représentations dans les sphères de l'éducation, de la formation et du travail*. Rouen : Publications des Universités de Rouen et du Havre (PURH), collection *Genre à lire... et à penser*, 2019.

HEDJERASSI, N. (dir.). *Approches critiques, pratiques pédagogiques*. Vulaines-sur-Seine, éditions du Croquant, 2020.

HEDJERASSI, N. *Du côté d'intellectuelles*... Rennes : PUR, collection « Archives du féminisme » (dirigée par Christine Bard).

HEDJERASSI, N. La fréquentation par la bande. In BURGOS, M., HEDJERASSI, N. et *al. Des jeunes et des bibliothèques. Trois études sur la fréquentation juvénile*. Paris : BPI/ Centre Georges Pompidou, coll. Études et Recherches, 2003, pp. 21-78.

HEDJERASSI, N. Actualité de la pensée de Hannah Arendt en des temps toujours incertains. In DROUIN-HANS, A.-M. (dir.). *La philosophie saisie par l'éducation. Identité d'un champ de recherches*. Dijon: CRDP/CNDP, coll." Document, actes et rapports pour l'éducation", 2005, pp. 79-89.

HEDJERASSI, N. Jeux de distance dans les fréquentations juvéniles des espaces publics de lecture. In TRIBY, E, HEILMANN, E. (ed.). *A distance en éducation et formation*. Nancy: PUS, 2007, pp. 161-174.

HEDJERASSI, N., VIEILLE-GROSJEAN, H. Les aide-éducateurs au secours de l'école et de la *pax publica*. In PRAIRAT, E. (éd.). *La médiation. Problématiques, figures, usages*. Nancy: PUN, 2007, pp. 139-150.

HEDJERASSI, N. Les bibliothèques, espaces des sociabilités adolescentes. In CASANOVA, R., VUILBEAU, A. (éd.). *Adolescences. Entre défiance et confiance*. Nancy: PUN, 2008, pp. 314-324.

HEDJERASSI, N. Les dissertations de philosophie d'élèves de lycée : entre normalisation et normativité. In SCHNEIDER-MIZONY, O., SACHOT, M. (dir.). *Normes et normativité en éducation. Entre tradition et rupture*. Paris : L'Harmattan, 2011, pp. 41-56.

HEDJERASSI, N. Expériences de groupes de féministes des migrations (forcées) en France dans les années 2000. In BARD, C. (dir.). *Les féministes de la 2ème vague*. Rennes : PUR, 2012, pp.161-173.

HEDJERASSI, N. Les parcours d'engagement de deux intellectuelles féministes africaines-américaines : Angela Davis et bell hooks. In LECLERCQ, E., LETHIELLEUX, L. (ed.). *Parcours d'engagement*. Reims : Epure, 2016, pp.39-61.

HEDJERASSI, N. L'égalité entre les sexes, la question du genre dans l'œuvre de Gaston Mialaret. In MARMOZ, L. (ed.). *Mélanges en hommage à Gaston Mialaret*. Paris : L'Harmattan, coll. Éducations et sociétés, 2016.

HEDJERASSI, N. A l'école de bell hooks, à l'école de la décolonisation (préface) hooks bell *Théories féministes. De la marge au centre*. Paris : Cambourakis, coll. Sorcières, 2017, pp.7-45

HEDJERASSI, N. Intersectionnalité. In BARD, CH. & CHAPERON, S. (dir.). *Dictionnaire des féministes en France (de la Révolution à nos jours)*. Paris : PUF, collection « Quadrige », 2017.

HEDJERASSI, N. Black Feminism. In BARD, CH. & CHAPERON, S. (dir.). *Dictionnaire des féministes en France (de la Révolution à nos jours)*. Paris : PUF, collection « Quadrige », 2017.

HEDJERASSI, N. Postface. In ALTAMIMI, M., DOR, T., GUENIF-SOUILAMAS, N. (dir.). *Rencontres radicales pour des dialogues féministes décoloniaux*. Paris : Cambourakis, coll. Sorcières, 2018, pp.285-299.

HEDJERASSI, N. (2021). Théoriser depuis les marges. In A. Choulet-Vallet et *al.* (éd.). *Théoriser en féministe*. Paris : éditions Hermann.

HEDJERASSI, N. (2022). L'école : (à) l'épreuve du trouble dans le genre. In I. Queval (éd.), *Altérité(s) et société inclusive*. Suresnes : Collection recherche de l'INSHEA.

Coordination avec Céline Avenel du numéro 42 (octobre 2016) Orientation et formation : l'approche transversale du genre, de la revue *Education et socialisation*.

[En ligne: http://edso.revues.org/1807]

Coordination avec Henri Peyronie du numéro 50 ans des sciences de l'éducation, de la revue Les Sciences de l'éducation – Pour l'Ère nouvelle, vol.50, n°1, 2017.

Coordination du numéro 6 « In Memoriam bell hooks (1952-2021) » de la revue *Genre Éducation Formation* (juillet 2023).

Coordination avec Yolande Maury du numéro 66, Pouvoir d'agir et éducation, de la revue *Spirale* (2020).

HEDJERASSI, N. Des élèves de lycées face à la philosophie : des rapports sociaux de sexe en jeu, *Canadian Journal of Education*, n° spécial Les questions liées aux rôles sociaux de sexe en éducation, 31, 1, 2008, pp.1-21.

HEDJERASSI, N., BAZIN, J.-M. Professeur-e-s documentalistes: une identité professionnelle toujours problématique *?*, *Recherche et formation*, n°74, 2013, pp.71-86.

HEDJERASSI, N. Angela Davis : la formation d'une philosophe féministe radicale, au croisement des oppressions de classe, de race et de sexe, *Raisons éducatives*, n°18, 2014, pp. 89-108.

HEDJERASSI, N., REYES, J., GIL, F. L'expérience de l'école, du travail et de la formation de migrantes transgenres : entre stigmatisation et discrimination, *Revue française d'éducation comparée*, numéro Inégalités entre sexes dans la famille, à l'école et au travail : approches comparées, n°13, 2015, pp.167-180.

HEDJERASSI, N., CAILLOUX, M. Les professeurs documentalistes au prisme de leurs blogs, *Spirale*, n°57, 2016, pp.121-133.

HEDJERASSI, N., AVENEL, C. Orientation et formation : l'approche transversale du genre, de la revue *Education et socialisation*, n°42, 2016.

[En ligne: http://edso.revues.org/1811]

HEDJERASSI, N. bell hooks : la fabrique d'une « intellectuelle féministe noire révoltée », *Cahiers du genre*, n°61, 2016, pp.169-188.

HEDJERASSI, N. À l'école de bell hooks : une pédagogie engagée de la libération, *Recherches & Éducations*, n°16, 2016, pp.39-50.

HEDJERASSI, N. Audre Lorde, « l'outsider ». La formation d'une poétesse et intellectuelle féministe africaine-américaine, *Travail*, *Genre et Sociétés*, n°37, 2017, pp.109-125.

BARTHES, A., HEDJERASSI, N. Évolution démographique et rapport au travail

universitaire des enseignant·e·s-chercheur·e·s en sciences de l'éducation au prisme du genre : des logiques sexuées à l'œuvre ?, Les Sciences de l'éducation – Pour l'Ère nouvelle, vol.50, n°1, 2017, pp.119-144.

REYES, J., **HEDJERASSI**, **N.** Gestion des émotions de migrantes transidentitaires sudaméricaines en France, *Migrations Société*, vol.29, n°166, 2017, pp.15-29.

HEDJERASSI, N. (2019). Sortir des sentiers battus : une trajectoire de recherche en éducation. *Travail, Genre et Sociétés*, n°41, pp. 173-178.

MAURY, Y. & **HEDJERASSI**, **N.** (dir.) (2020). *Empowerment*, pouvoir d'agir en éducation. À la croisée entre théorie(s), discours et pratique(s). *Spirale*, n°66, pp. 3-13.

HEDJERASSI, N. (2023). bell hooks, l'éducation au centre. GEF, n°6.

HEDJERASSI, N. Entre la rue et l'école : les bibliothèques comme espace de nouvelles appropriations de l'écrit par les jeunes, *Actes de la Cinquième Biennale de l'Education et de la Formation*, Paris, Aprief, 2000.

HEDJERASSI, N. Women from minorities in the media in Europe – Focus on North African Women, Colloque International, *Gender Studies Here and Now*, Pretoria, Afrique du Sud, janvier 2006, édition sur CD-ROM.

HEDJERASSI, N. Hannah Arendt et la crise de l'autorité, in KURÇURADI, I. (ed.). *Proceedings of the 21st World Congress of Philosophy, vol. Philosophy of education*, Evans, J.D. (ed.), 2006.

HEDJERASSI, N., ABASS, N. Les programmes d'accélération cognitive au travers des mathématiques: un espoir fondé de développement des compétences des filles en mathématiques? Une expérience au Pakistan in MARQUET, P., HEDJERASSI, N., JARLEGAN, A., PACURAR, E., REMOUSSENARD, P., éd., *Actes du congrès AREF 2007 (Actualité de la Recherche en Education et en Formation)*, Strasbourg, Université Louis Pasteur, édition sur l'Internet et sur CD-ROM, www.congresintareref.org.

Invitations

HEDJERASSI, N. Les bibliothèques : côté filles, côté garçons, conférence invitée, Journées de l'Ecole Doctorale des Humanités *Villes et Cultures*, avril 2008.

HEDJERASSI, N. clôture, Journées d'études « Genre, didactique, formation », ESPE de l'Académie de Créteil, UPEC, 8-9 avril 2015.

HEDJERASSI, N. Stéréotypes à l'école, colloque « Femmes et physiques », $23^{ème}$ Congrès général de la Société française de physique, Strasbourg, août 2015.

HEDJERASSI, N. Journée d'études « Du rapport au monde à l'entrée dans la culture », ESPE de l'académie de Rouen, CIVIIC, 1 octobre 2015.

HEDJERASSI, N. Le parcours de trois intellectuelles féministes africainesaméricaines, séminaire "les mardis du genre", Université d'Angers dans le cadre du programme GEDI : genre et discriminations sexistes et homophobes. Angers, 3 novembre 2015.

HEDJERASSI, N. Autour de bell hooks Ain't I a Woman, séminaire de recherche coordonné par Ch. Détrez, M. Thivent, Y. Chevalier, Institut des sciences de l'Homme, Lyon, 3 juin 2016.

HEDJERASSI, N. Audre Lorde, Angela Davis, bell hooks: parcours d'exception ou exceptionnels?, conférence dans le cadre du cycle annuel de conférences publiques en études genre, Institut des Etudes genre, université de Genève, 6 novembre 2017.

HEDJERASSI, N. Théoriser depuis les marges, *Colloque international Théoriser en féministe. Philosophie, épistémologie, politique*, Université Lyon 3, IEP de Lyon, ENS de Lyon, 26 avril 2018.

Diffusion des savoirs

Depuis 2016, de nombreuses invitations en lien avec bell hooks, l'afroféminisme : CAMBOURAKIS, I., **HEDJERASSI, N.** bell hooks, *Librairie Terre des livres*, Lyon, 4 juin

2016.

HEDJERASSI, N., CAMBOURAKIS, I. Rencontre autour de la sortie de la publication de la traduction de bell hook, de la marge au centre, *Librairie Violette & Co*, Paris, 22 mars 2017

HEDJERASSI, N. Rencontre-hommage à bell hooks, *Librairie Les mots à la bouche*, Paris, 17 mai 2017.

BARD, C., **HEDJERASSI**, **N**. Afro-féminisme, analyse d'une polémique, in GESBERT, O., *La grande table*, Paris, France Culture, 1 juin 2017.

HEDJERASSI, N. Invitée à l'émission *Les savantes*, France inter, 8 juillet 2017.

HEDJERASSI, N. invitée à la grande table d'été, France Culture, 2017.

HEDJERASSI, N. Leçons de l'afro-féminisme, conférencière invitée dans le cadre de la semaine d'études organisée par un mouvement féministe d'éducation populaire, *Tisser des solidarités dans une société toujours plus sexiste et raciste*, Namur, 6 juillet 2017.

HEDJERASSI, N. Entretien autour des féminismes en France, pour une webradio autrichienne, février 2018.

HEDJERASSI, N. Entretien pour une revue féministe belge : bell hooks, féministe visionnaire, *Axelle*, HS n°205-206, janvier-février 2018, pp. 50-53.

HEDJERASSI, N. Texte: Les « faux-semblants » de la meilleure réussite scolaire des filles, pour *Le magazine de l'éducation*, n°3, mars 2018 (revue grand public). (repris et enrichi pour *The Conversation*).

HEDJERASSI, N. Conférence autour de bell hooks, Université populaire de Fontenay-sous-Bois, mars 2018.

HEDJERASSI, N. Conférence autour de bell hooks, du « black feminism » et de l'afroféminisme, Maison des passages, 8 mars 2018, Lyon.

HEDJERASSI, N. Participation à une Table-ronde autour de la publication en français du second essai de bell hooks, Samedis du livre, collège international de philosophie, médiathèque Melville, 24 mars 2018, Paris.

HEDJERASSI, N. Dans le cadre d'un cycle consacré à Martin Luther King, participation à une table-ronde autour des différentes luttes aux USA dans les années 1960-1970, Bibliothèque municipale de Lyon, avril 2018.

Invitée à l'émission Culture monde, *Un an après #MeToo : la condition des femmes (3/4) De la rue à l'université : la "troisième vague" féministe*, France culture, 10 octobre 2018

Entretien pour un podcast Arte Radio, 2018

Conférencière invitée, École d'art de la ville de Clermont-Ferrand, 10 décembre 2018 Conférencière invitée, Université d'automne de la Ligue des Droits de l'homme, 2 décembre 2018

Conférencière invitée, Université d'automne du Mouvement HF pour l'égalité femmeshommes dans les arts et la culture, 16 décembre 2018

Réalisation de la séquence Intersectionnalité pour un podcast « Savoirs critiques », porté par le site Mediapart.

Invitée à l'émission Book club, France Culture à l'occasion de la sortie de 2 nouvelles traductions de bell hooks, 2024

Invitée Table-ronde Bordeaux, mars 2024

Conférence grand public, Festival Queer Zone, Thonon, mai 2024.

Invitée, Maison des métallos, Paris, mai 2024...